

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș, Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chioreană, Chisețeană, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj Crișana Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogăna, Gloria Goronul Atud), Garănițelul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Insiitut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noțana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Plaira, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebe- (ana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățiană, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău) Târnavăana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneaana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 6 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Testamentul regal.

Ca un adevărat Tată al Țării și al poporului, Regele Ferdinand I al tuturor Românilor, pe cari El i-a strâns sub sceptrul său uniți pentru totdeauna, a trecut la cele eterne, dar nu ne-a părăsit nici după moarte.

Corpul Său, rămas după prea îndelungatele suferințe supraomenești, se odihnește în Sfântul locaș al Mănăstirii Argeșului. Dar sufletul Său, marele Său suflet de Tată iubitor al poporului, trăește între noi și ne conduce cu înțeleptele Sale prevederi testamentare, scrise și ne-scrise.

În testamentul Său, scris și iscălit de propria Sa mână în ziua de 2 Iunie 1925 în reședința Sa de vară dela Sinaia, s'a îngrijit de toți și de toate, cu mult înainte de a-și închide ochii tru-pești pentru totdeauna.

A dat ultimele Sale dispoziții testamentare și legatate nu numai pentru toți membrii Inaltei Familii, ci și pentru marea familie a neamului românesc, pentru orfanii, văduvele și săracii țării, cum și pentru toate bisericile și instituțiunile culturale.

A trăit și a murit ca un erou național, pentru-că, credincios cuvântului dat, a fost un bun Român.

Și aceea-ce vederile cosmopolite și internaționale ale economiștilor nu vor înțelege, poate, niciodată, a văzut-o clar Marele Nostru Rege: **economia națională românească**, cu toate problemele și chestiunile ei generale și speciale.

Pentru cercetările asupra chestiunilor econo-

mice românești El a instituit legatul Său regal încredințat Academiei Române, care va fi obligată a da în fie-care an un premiu din venitul sumei legatate, de circa 6—7 milioane Lei, cât s'ar reveni din întreaga sumă a legatului de 50 milioane.

Intr'adevăr, multe și mari sunt problemele economice românești, cari își așteaptă deslegarea lor.

Revista noastră, care de peste 28 ani nu se ocupă decât exclusiv de complexa chestiune a economiei românești, înțelege prea bine atât importanța, cât și utilitatea menționatei părți a Testamentului Regal.

Băncile și instituțiunile financiare ale poporului român din Ardeal, construite în vremuri grele ca niște căminuri de adăpost, ca tot atâtea pepiniere de viață social-economică românească, cu o vechime absolută pe acest teren în toată Țara, sunt și ele mărturia vie a existenței chestiunii economiei românești, pe care o anumită grupare de interese, internaționale în fond, particulare în formă, caută să o conteste zi de zi, atât în presă, cât și pe piață.

Noi știm însă, că chiar și cea mai mică chestiune de economie politică este strâns legată de familia familiilor, ce alcătuiesc Națiunea și că numai interesele contrarii neamului românesc sunt acelea, cari cosmopolizează problemele economice. A proba această teză nu constituie nici o greutate deosebită.

Dacă cetitorul va încerca vre-odată să elimineze din fiecare aserțiune pusă în presa și în literatura de specialitate, dubla mască stilară:

anonimatul și impersonalitatea, atunci adevărul economic va ieși clar la lumina zilei va apărea imediat indiscutabila nuditate a realității economice, interesele economice personale, atât individuale cât și colective naționale.

Cunoaștem prea bine eflorescența stilară mitologică modernă a manierei de politică economică internațională, depusă într-o vastă literatură. Pentru aceasta din urmă subiectul activ al tuturor activităților și acțiunilor economice nu mai este omul, ci anume personajii mitologice, ca Comerțul, Industria, Agricultura etc. etc. cu tot neamul lor de consangvinitate și de cuscrie, ascendenți, descendenți și colaterali cu sutele și cu miile.

Care este oare certificatul de naționalitate al unei chestiuni economice ?

Este oare singură determinantă apartinența națională a subiectelor, ce acționează cu fapte pozitive în domeniul economic, sau este, resp. mai este și un alt criteriu de recunoaștere ?

În mărturisirea de credință a revistei noastre se găsește în această chestiune un postulat superior.

Am dovedit și vom mai dovedi, că legile economiei politice cu întreagă temelia științei economice, sunt o construcție pur națională românească și că faptul acesta constituie o concepție, o școală economică, ce singură este în drept a pune marca sau timbrul național pe chestiunile, ce ne preocupă.

Experiențele milioanelor de fii ai poporului nostru ne-au rămas drept moștenire tradițională, care va trebui îngrijită, cultivată, după cum, de astădată, ne cere datorința morală de recunoștință față de dispozițiunea testamentară a marelui nostru Rege, care ne-a pus în vedere și ne-a legat de suflet viziunea conștientă a economiei românești.

Să nă dăm silința cu toții, ca să ne dovedim demni de această comoară sufletească, ce ne-a lăsat-o prin Testamentul Său bunul nostru părinte, care a fost Regele Ferdinand I-ul, al tuturor Românilor.

Proclamația Inaltei Regențe

„Monitorul Oficial“ publică următoarea proclamație a Inaltei Regențe către poporul român :

Români,

Chemati conform constituției prin voința Regelui Ferdinand I, consfințită de votul Adunării Naționale din 4 Ianuarie 1926 a exercita puterile

regale în timpul minorității **Majestății Sale Regelui Mihai I**, avem conștiința deplină a marelui sarcini ce ne este încredințată.

În îndeplinirea ei ne va inspira viața Marelui Rege pe care cu întregul Neam Românesc îl plângem astăzi, și a cărui glorioasă Domnie va rămâne în amintirea poporului nostru pilda cea mai strălucită a abnegațiunei desăvârșite, a simțământului datoriei și a dragostei nemărginite de Țară, care în neclintita credință și eroică faptă l-a unit cu scumpa Sa soție, către care se îndreaptă astăzi gândurile noastre îndurerate.

De aceea Poporul Român, totdeauna conștient de marile îndatoriri morale, simte nedestructibile legăturile puternice dintre Dinastie și Țară și va păstra pe veșnicie o recunoștință nealterată Marelui Său Suveran.

În ori-ce împrejurare vom căuta să împlinim cugetul Lui stăpânit numai de grija binelui obștesc.

Principiile călăuzitoare în conducerea destinului Statului Român au fost de peste 60 de ani cu atâta înțelepciune și cu atâta hotărâre stabilite de întemeietorul Regatului și de primul Rege al României Întregite, încât drumul nostru este dinainte tras.

Cu nețărmurită dragoste pentru Majestatea Sa Regele Mihai I și pentru Țară, cu toată puterea noastră de muncă, și cu înaltul spirit de dreptate și de legalitate ce ni'l impune misiunea noastră, ne vom strădui să dăm Majestății Sale Regelui Mihai I puțința să domnească peste o țară care prin dezvoltarea ei firească și neîntreruptă să răspundă așteptărilor puse de mării lui înaintași în viitorul României.

Pentru aceasta, grija noastră stăpânitoare va fi de a asigura în liniște consolidarea desăvârșită a României Întregite.

Vom veghia la aplicarea credincioasă a Constituției și a legilor Țării, pentru ca în temeiul lor așezămintele noastre să se poată dezvolta și să poată propăși nestânjenite.

În ceasul în care prerogativele Regale trec asupra noastră, facem un călduros apel la toți fii Țării, ca printr-o desăvârșită solidaritate națională să îngăduie României, azi atât de crud încercată prin moartea Marelui ei Suveran, să-și poată împlini fără șovăire menirea ei în lume.

Nicolae Príncipele României.

Miron Patriarh al României.

George Buzdugan.

Situația sumară a Băncii Naționale

Pe ziua de 16 Iulie A. C.

Ultima situație sumară a Băncii Naționale, acea pe ziua de 16 Iulie a. c., indică un ușor spor la capitolul „Bilete de bancă în circulație“ care de la 21 miliarde 15 mil. 621.606 lei a ajuns la 21 miliarde 52.411.364 lei. În schimb, portofoliul de efecte scontate arată o ușoară scădere : de la 8 miliarde 806 mil. la 8 miliarde 745 mil. lei.

Stocul metalic e trecut cu 7 miliarde 29 mil. 976.189 lei din care :

Aur monete 126.454.283.

Aur lingouri 20.708.893.

Aur depozitat 428.139.680.

Disponibil, trate 774.840.000.

Bonuri de tezaur aur 5 miliarde 679.833.333 lei.

Argint și diverse monete 13 milioane 471.384.

Imprumuturile acordate Centralei Cooperativelor și Centralei băncilor populare au trecut dela 1 miliard 489.428.770 la 1.492.268.044 lei.

Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industriașilor 163 mil. 137.035 lei.

Imprumuturile pe efecte publice figurează cu 623.990.438 lei.

Imprumuturile Statului la Banca Națională au rămas staționare.

Pentru trebuințele tezaurului 3 miliarde 652.984.284 lei.

Pentru unificarea monetară 7 miliarde 25 mil. 991.421 lei.

În schimb, fondul ministerului de finanțe pentru stingerea acestei datorii, instituit prin convenția dintre stat și Banca Națională, își continuă mersul ascendent. La 16 Iulie, el se cifra la 1 miliard 546 mil. 101.712 lei.

Celelalte conturi neschimbate sau cu diferențe neînsemnate.

Repartizarea excedentului bugetar și a împrumutului italian

Normele stabilite prin proiectul de lege prezentat parlamentului

Parlamentul a votat proiectul d-lui V. Brătianu pentru repartizarea excedentului bugetar pe 1926 și pentru afectarea împrumutului de 200 milioane lire italiene, încheiat cu „Agende Generale Italiene Petroli“, la 15 Iunie 1926.

Proiectul de lege este precedat de o amplă expunere de motive.

Repartizarea excedentului.

În această expunere de motive, după ce se face critica modului cum a procedat guvernul trecut în repartizarea excedentului se spune :

Potrivit principiilor unei bune gospodării financiare, la repartizarea unui prisos de încasări trebuie să stabilim mai întâi întinderea nevoilor curente și a nevoilor de înzestrare ale diferitelor servicii publice și apoi să determinăm ordinea de preferință și măsura în care se pot îndestula fiecare din aceste nevoi. Situația de fapt în care ne aflăm azi nu ne îngăduie, însă, o asemenea procedare. Față de întinderea angajamentelor existente — în curs de execuție sau plătite în mare parte — va trebui să îngrijim mai întâi de acoperirea acestora și să amânăm satisfacerea celorlalte nevoi până ce vom fi agostisit mijloacele financiare necesare.

Exercițiul 1926 închizându-se la 30 Iunie 1927 suntem astăzi în măsură să stabilim, pe baza situațiunii provizorii încheiate de serviciul contabilității Ministerului Finanțelor, cifra excedentului pe tot exercițiul nu numai până la 31 Mai, cum îl socotise decretul din 3 Iunie.

Încasările făcute pe exercițiul 1926 se prezintă astfel :

Încasări dela 1 Ianuarie, până la 31
Decembrie 1926 lei 29.392.720.560,—

Încasări în contul exercițiului 1926
pe lunile complementare (1 Ianuarie
30 Iunie 1927)

Ianuarie	lei 675.897.638,09	
Februarie	330.909.953,96	
Martie	277.122.909,24	
Aprilie	192.018.938,76	
Mai	156.027.743,71	
Iunie	250.235.371,04	1.882.212.555,16

Totalul încasărilor pe întreg exercițiul 1926 (1 Ianuarie 1926 până la 30 Iunie 1927) lei 31.274.933.115,16

Dacă din această sumă scadem cifra cheltuelilor prevăzute de buget „ 28.250.000.000,—

Ne rămâne un prisos de încas. de „ 3.024.933.115,— care urmează a fi distribuit potrivit normelor arătate mai sus.

Împrumutul Italian

În ce privește împrumutul în Italia, expunerea de motive enumără mai întâi comenzile făcute din el, în Italia și anume :

	Valoarea comenzii	Plătit	DE 1927	PLĂTIT 1928	T 1929
Armament (inclusiv suplimente)	457	65	392	—	—
Vagoane	226	56	45	91	34
Vase de război inclusiv contractul comlimentar	892 ²	180	212	500	—
Total :	1575 ²	301	649	591	34

Apai d. V. Brătianu face următoarele observațiuni :

— „Potrivit celor cuprinse în expunerea de motive a legii pentru ratificarea împrumutului de 200.000.000 lire italiene și în jurnalul Consiliului de Miniștri No. 3.393 din 10 Noembrie 1926 care aprobă încheierea unui contract pentru o furnitură de vase de război, împrumutul de 200.000.000 trebuie să fie realizat în numerar iar comenzile făcute în Italia trebuiau să fie acoperite printr'un împrumut special de materiale de 100—150.000.000 lire italiene, ce urma să fie încheiat. Împrumutul de materiale nu s'a făcut, așa că împrumutul de 200.000.000 lire va trebui afectat acoperirii comenzilor indicate mai sus.

În definitiv, dat fiind că din valoarea totală a împrumutului italian 1.800.000.000 lei, la cursul de 9 lei lira italiană, aproximativ 1.600.000.000 lei reprezintă contravaloarea comenzilor făcute în Italia. Împrumutul de 200.000.000 lire, contrar afirmațiunilor ce s'au făcut, a fost în realitate un împrumut în materiale pentru 90 la sută din valoarea lui și numai pentru 10 la sută aceia ce s'ar fi convenit să fie : un împrumut de numerar pe care guvernul român l'ar fi putut folosi cu deplină libertate pentru satisfacerea nevoilor sale extraordinare cele mai urgente“.

În aceste condițiuni, împrumutul italian se prezintă astfel :

Angajat pentru acoperirea comenzilor făcute în Italia.

Plătit sau de pl. în 1927	950.000.000	
De plată în 1929 și 1930	625.000.000	1.575.000.000
Disponibil		225.000.000
Total lei :		1.800.000.000

Ținând seamă de situația de fapt, afectarea legală a împrumutului italian se poate face astfel :

— Pentru acoperirea comenzilor făcute în Italia, inclusiv rezervă pentru diferențe eventuale, potrivit arătărilor de mai sus Lei 1.600.000.000

— Pentru acoperirea nevoilor extraordinare ale țării, potrivit detaliului ce se va mai jos (afectarea definitivă) Lei 200.000.000

Total Lei 1.800.000.000

Afectarea împrumutului italian este astfel definitiv regulată, iar suma de 200 milioane va merge să sporească cifra de 3.024.933.115,16 a cărei distribuire face obiectul proiectului de lege ce vă prezentăm.

Distribuția

Iată acum cum distribue proiectul devenit lege, prin art. 5, aceste sume totalizate, adică 3.849.933.115 lei (200 milioane prisosul neafectat al împrumutului italian, 626 mil. disponibilul temporar al aceluiaș împrumut și 3.024.933.115 prisosul exercițiul 1926).

Ministerul Finanțelor	1.096.869.247 lei.
Ministerul de război	2.640.776.001 lei.
Ministerul Comunicațiilor	899.500.000.
Ministerul Instrucțiunii	150.000.000 lei.
Ministerul de Interne	39.000.000 lei.
Ministerul Justiției	8.500.000 lei.
Ministerul Lucrărilor Publice	100.000.000.
Ministerul Agricult. și Domeniilor	12.154.114.



„Țânțarianul Muncitor“, reuniune ec. soc. pe acții în Țânțari.

CONVOCARE

Membrii acționari ai reuniunii economice „Țânțarianul Muncitor“, societate anonimă în Țânțari sunt convocați prin aceasta la a

V-a Adunare generală ordinară,

pe ziua de 15 August 1927 ora 2 p. m. în localul școa'ei primare din loc cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
 2. Raportul consiliului de administrație și comitetului de cenzori asupra rezultatului gestiunii din anul 1926.
 3. Darea absolutului consiliului de administrație și cenzorilor.
 4. Decis asupra împărțirii profitului curat.
 5. Alegerea a câte 2 membrii în consiliul de administrație și în comitetul de cenzori.
 6. Satorirea marcelor de prezență pentru membrii consiliului de administrație.
 7. Modificarea paragrafilor 10 și 66 corectarea numerilor paragrafi 15—66 precum și completarea paragrafului 2 punct 8 — cât și-a paragrafului 19 punct z — cu „operațiuni de bancă — în statutele reuniunii.
 8. Eventuale propuneri.
- Țânțari, la 24 Iulie 1927.

Consiliul de administrație.

Activul		Bilanț cu 31 Decemvrie 1926		Pasivul			
Cassa	— — — — —	15.630	84	Capital	— — — — —	125.000	—
Imprumuturi	— — — — —	25.700	—	Fond de rezervă	— — — — —	191.610	28
Depuneri spre fructificare	— — — — —	75.000	—	Ajutoare	— — — — —	795	79
Garnitura de treer	— — — — —	185.000	—	Pantiemă	— — — — —	7	44
Inventarul garnituri de treer	— — — — —	30.000	—	Profit curat	— — — — —	14.342	33
Mobilier	— — — — —	425	—				
		331.755	84			331.755	84

Debit		Perdere et Profit		Credit			
Salare	— — — — —	2.400	—	Interese — împrumuturi	— — — — —	1510	—
Spese G-le	— — — — —	15.632	25	„ depuneri	— — — — —	2010	—
Spese cu întreținerea garnituri de treer	— — — — —	57.612	12	Provizioni	— — — — —	10.670	—
Remunerațiuni	— — — — —	11.920	—	Venituri garnituri de treer	— — — — —	92.924	84
<i>Amortizări:</i>							
Garnitura de treer	— — — — —	3055	—				
Inventarul garnituri de treer	— — — — —	2153	—				
Profit curat	— — — — —	14.342	33				
		107.114	80			107.114	80

Țânțari, la 31 Decemvrie 1926.

Contabil autorizat,
ss. Nicolae Bărbat

CONSILIUL DE ADMINISTAȚIE:

Președinte: ss. Ilarie Gonțea, ss. Petru Danciu, ss. Ștefan Grama, ss. Ioan V. Popa,
ss. Nicolae V. Taropa, ss. Ioan T. Ciolan, ss. Iosif Ștefan

S'a verificat de noi și s'a aflat în regulă cu registrele institutului.

Țânțari, la 24 Iulie 1927.

COMITETUL DE CENZORI:

ss. George Pipoșiu, ss. Nicolae Picu, ss. Nicolae Strimtu, ss. Ștefan Ciolan

„SURUL“, Institut de credit și economii societate pe acții în R A C O V I Ţ A

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SURUL“ din Racovița sunt invitați la a

XVI-a adunare generală ordinară

ce se va ține în ziua de 15 August 1927 la orele 4 d. a. la sediul institutului în comuna Racovița.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și a Comitetului de supraveghere despre gestiunea anului trecut.
2. Aprobarea bilanțului anului 1926 și darea absoluturului Direcțiunii și Comitetului.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Alegerea și complectarea Direcțiunii și a Comitetului de supraveghere.
5. Modificarea statutelor.
6. Eventuale propuneri.

Racovița, la 25 April 1927.

Direcțiunea.

ACTIVA		Bilanț la 31 Decembrie 1926		PASIVA	
Casa în numerar	32.037 —	Capital	25.000 —		
Imprumuturi pe obligațiuni	495.874 50	Fondul de rezervă	21.500 —		
Conturi curente	56 532 75	Depuneri	566 579 22		
Mobilier 4 000 —		Dividendă neridicată	2.780 —		
Amortizare 1 000 —	3.000 —	Diversi creditori	1.883 30		
Interese tranzitorii	36.634 —	Profit curat	100 —		
			6.236 —		
	624.078 25		624.078 52		

DEBIT		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1926		CREDIT	
Interese după depuneri	50.120 50	Interese de Cont-Crt.	6.582 —		
Contribuțiuni	6.175 —	„ de Oblig.	52.858 —		
Salarii	2 000 —	Profitul Intreprinderii comerciale	8.212 50		
Diverse spese	2 021 —				
Amortizare	1.000 —				
Profit curat	100 —				
	6.236 —				
	67.652 50				67.652 50

Racovița, la 31 Decembrie 1926.

Direcțiunea:

Valeriu Florianu m. p., Niculae Bobanga m. p., Ioan Maerean m. p.,
 Ioan Doican m. p., David Mohan m. p., Niculae Iancu m. p.

Subsemnatul Comitet de supraveghere am cenzurat conturile de mai sus și controlându-le cu cățile principale și auxiliare, le-am aflat în deplină consonanță.

Simion Mohan m. p., Liviu Florianu m. p., Ioan Bădilă m. p.

„SURUL“, Institut de credit și economii societate pe acții în R A C O V I Ț A

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SURUL“ din Racovița sunt invitați la a

XVI-a adunare generală ordinară

ce se va ține în ziua de 15 August 1927 la orele 4 d. a. la sediul institutului în comuna Racovița.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și a Comitetului de supraveghere despre gestiunea anului trecut.
2. Aprobarea bilanțului anului 1926 și darea absolutului Direcțiunii și Comitetului.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Alegerea și completarea Direcțiunii și a Comitetului de supraveghere.
5. Modificarea statutelor.
6. Eventuale propuneri.

Racovița, la 25 April 1927.

Direcțiunea.

ACTIVA		Bilanț la 31 Decembrie 1926		PASIVA	
Casa în numerar	32.037	—	Capital	25.000	—
Imprumuturi pe obligațiuni	495.874	50	Fondul de rezervă	21.500	—
Conturi curente	56.532	75	Depuneri	566.579	22
Mobiliar	4.000	—	Dividendă neridicată	2.780	—
Amortizare	1.000	—	Diverși creditori	1.883	30
Interese tranzitorii	36.634	—	Profit curat	100	—
				6.236	—
				624.078	52
				624.078	52

DEBIT		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1926		CREDIT	
Interese după depuneri	50.120	50	Interese de Cont-Crt.	6.582	—
Contribuțiuni	6.175	—	„ de Oblig.	52.858	—
Salarii	2.000	—	Profitul întreprinderii comerciale	8.212	50
Diverse spese	2.021	—			
Amortizare	1.000	—			
Profit curat	100	—			
	6.236	—			
	67.652	50		67.652	50

Racovița, la 31 Decembrie 1926.

Direcțiunea:

Valeriu Florianu m. p.,

Niculae Bobanga m. p.,

Ioan Maerean m. p.,

Ioan Doican m. p.,

David Mohan m. p.,

Niculae Iancu m. p.

Subsemnatul Comitet de supraveghere am cenzurat conturile de mai sus și controlându-le cu căștile principale și auxiliare, le-am aflat în deplină consonanță.

Simion Mohan m. p.,

Liviu Florianu m. p.,

Ioan Bădilă m. p.

Prospect de emisiune

Consiliul de Administrație la Institutului de Credit și Economii „GORONUL” s. p. a. Aiud, în baza autorizației primită de la Adunarea generală ținută la 27 Februarie 1927, deschide prin aceasta subscripție pentru a V-a emisiune de 12.500 acții a lei 200 — nominal în scopul sporirii capitalului social de la lei 2.500.000 — la lei 5.000.000 —

Emisiunea se face în următoarele condițiuni :

1). Acționarii vechi sau erezii lor au dreptul să semneze până la 1 Septembrie 1927 de fiecare acție veche 1 (una) acție nouă, pe lângă prețul de lei 200 —

2). Acțiunile nesemnate în înțelesul punctului 1 se pot semna atât de vechii acționari, cât și de neacționari până la 1 Octombrie 1927 pe prețul de lei 250 — din cari lei 200 — pentru capitalul societar, Lei 50 — primă în favorul fondului de rezervă

3). Din capitalul semnat sunt a se vărsa 30% din nominal plus prima în favorul fondului de rezervă până la 1 Decembrie 1927, iar restul de 70% se va vărsa în următoarele rate :

a). 30% până la 1 Martie 1928.

b). 20% până la 1 Iunie 1928.

c). 20% până la 1 Septembrie 1928.

4). După vărsăminte se va plăti dobândă egală cu dividenda, după rate întârziate se vor percepe 4% în plus drept dobândă de întârziere.

Contra restanțierilor se pot aplica dispozițiile art. 8 din statute.

Acționarii pot face mai multe sau chiar toate vărsămintele deodată.

Acțiunile noi vor intra în toate drepturile legale și statutare la 1 Ianuarie 1929.

5) Vărsămintele se vor confirma prin certificate provizorii și se pot efectui la orice bancă pentru contul de la „ALBINA” Sibiu și BANCA ROMÂNEASCĂ București, a băncii „GORONUL” Aiud.

Acțiunile originale se vor elibera numai contra restituirei certificatelor provizorii.

6). Adunarea generală e îndreptățită a repartiza după plac acțiunile semnate în înțelesul p. 2 din acest prospect și a decide urcarea capitalului social la mai mult sau mai puțin de Lei 5.000.000 amăsurat rezultatului subscripției.

Aiud, la 28 Maiu 1927.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE